



О. Г. АН ЦЕНТРАЛЬНОГО И БАКИНСКОГО КОМИТЕТОВ АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ (БОЛЬШЕВИКОВ).

№ 28 (115) | РЕДАКЦИЯ: Миллютинская, 4, д. 6. Соед. бld. Тел. 38-87. Прием рукописей до 3-х час. дня. | Четверг, 9 декабря 1920 г. | КОНТОРА: Колобакинская ул., д. Арх. черны. Тел. 6-91, 5-18. Открыта от 8 до 2-х час. дня. | № 28 (115)

По наущению разбойников Антанты, грузинские меньшевики лавочники обрекают рабочих и крестьян молодой Советской Армении на голодную смерть

Что решил Бакинский Совет.

(Постановления 1-го заседания переизбранного бакинск. совета)

Бакинский совет рабочих, крестьянских, красноармейских и матросских депутатов считает, что исходной и основной задачей бакинского пролетариата в переживаемый нами момент усиления мощи Советской власти и связанного с этим перехода к задачам хозяйственного строительства, является организация и подъем производительных сил бакинского нефтяного района, создание работоспособного и делового Совета, упорядочения всех рабочих аппаратов, дальнейшее развитие и укрепление пролетарской диктатуры в Баку и экспроприации имущих классов как в городе, так и в деревне. Очередной задачей бакинско-

го совета является так же упрочение Советской власти во всем Азербайджане путем установления тесного союза с беднейшими слоями деревни и вовлечения широких трудовых масс в дело строительства Советского государства.

Подтверждая основные положения доклада о плане работ и ближайших мероприятий Совета, Бакинский совет приложит все усилия к тому, чтобы он стал действительным политическим организатором пролетарских сил Баку, трудящихся всего Азербайджана и был бы могучим оплотом Советской революции Закавказья и революционного движения на Востоке.

Последние новости

(Телеграммы Азроста).

Стоило бы наказать.

В виду отчаянного положения крымских беженцев, комитет русского красного креста в Константинополе организовал сбор пожертвований в пользу детей, больных и раненых.

Английские пираты.

По сообщению из Батума шхуна „Петр Великий“ продана английскому подданному. На ней поднят английский флаг. Консул Р. С. Ф. С. Р. в Батуме заявил протест.

Признают законное.

Учреждения армянского правительства в Тифлисе заявили о подчинении новому Советскому правительству Армении.

Забьются о своих приспешниках.

В Варшаве образовался английский комитет для помощи остаткам разбитой армии Петлюры.

За всеобщую забастовку.

Движение в пользу всеобщей забастовки в Испании распространяется не только по Каталонии, но перекинулось и в другие провинции. Ожидают объявления осадного положения.

Куда же лезли?

Балахович и Савинков, после разгрома их банд Красной армией, объясняют свои неудачи тем, что их не хотят поддерживать местные крестьяне. Балахович серьезно ранен.

Там, где у власти буржуи.

Число безработных в Стокгольме (столица Швеции) уже достигло 40.000 человек. Без работы остаются тысячи конторщиков и служащих промышленных и торговых фирм.

Врангель обиделся.

Врангель объявил союзникам, что если они не хотят понять сложившиеся обстоятельства и расмагнривают его армию, как толпу беженцев, он отказывается от настоящей роли и не желает разыгрывать Скоропадского или Петлюру.



После разгрома Врангеля польские паны быстро сумели разоружить и арестовать и Балаховича и Петлюру. (Из телеграмм)

Остались с носом.

Создание кадетского союза для борьбы с Советской Россией не удалось. Даже Керенский и тот отказывается от участия на конференции бывших членов Государственной Думы, которыми ведутся переговоры совместных действий с французскими министрами и посылаются правительственные телеграммы Врангелю. Глава русского черносотенного комитета в Варша-

ве Философов обратился к польскому правительству и французскому посланнику с просьбой оказать поддержку комитету. Просьба оставлена без последствий. Комитет вынужден за отсутствием средств приостановить свою работу. Философов отправился в Париж, чтобы добиться денежного пособия от французского правительства. (Азроста).

Не признает правды.

Представитель Аргентины в Лиге наций мотивировал свой отказ от участия в заседаниях тем, что Лига занимается не делом, а только восхвалением Антанты. Английский представитель, лорд Роберт Сесиль выразил свое глубокое сожаление по этому поводу и нашел, что достаточного основания для такого поступка не имеется. (Азроста).

Паны хотят торговать

В связи с предстоящим заключением мира, вопрос о возобновлении торговых сношений с Россией становится злобой дня. Польский центральный орган торговли, промышленности и финансов

разослал анкету всем важнейшим промышленным организациям Польши для получения сведений, какие товары могут быть извлечены из Польши для обмена их на товары и сырье из России. (Азроста)

На фронтах революции. Сводка военных действий за 8 декабря. На фронтах революции без перемен.

АНТАНТА ПРОТЕСТУЕТ.

Представители Англии, Франции и Бельгии официально обратились к Германии с коллективным протестом по поводу речей произнесенных немецкими министрами в прирейнских областях. Германское правительство приняло это к сведению.

В мутной воде рыбу ловят.

Болгарские газеты требуют предоставления для Болгарии выхода к Эгейскому морю. Выход к Черному морю не достаточен. Дунай рано замерзает и вопрос о проливах еще не выяснен. Хлеб лежит без движения в болгарских элеваторах (хранилища зерна). Болгарский министр финан-

сов Димитров выступил в собрании (дума) и заявил, что предполагаемое возвращение короля Константина в Грецию может создать на Балканах положение, которым должна воспользоваться Болгария. Премьер Стамбулинский усиленно занимается этим вопросом. (Азроста).

ПОДЛАЖИВАЕТСЯ.

Бывший греческий король Константин заявил, что он будет защищать интересы Антанты, с которой Греция, благодаря договору, тесно связана. Его искреннее желание — рассеять недоверие к нему Антанты и доказать на деле свое к ней доброжелательное отношение. (Азроста).

Ищет путь к соглашению.

Ллойд Джордж заявил корреспонденту французской газеты, что английское правительство желает выслушать любое уполномоченное лицо, имеющее право говорить от имени ирландского народа, дабы найти пути к мирному соглашению. (Азроста).

ДОЛОЙ КУЛАКОВ.

В Ласицкой волости, Тамбовской губернии, при пере- выборах советов, изгнаны кулаки. В совет избрана исключительно деревенская беднота. (Азроста).

Бакинский пролетариат пригвозждает к позорному столбу новых предателей многострадального армянского трудового народа

ВМЕСТЕ ГУЛА КОНОНАДЫ.

Военные сводки все чаще и чаще превращаются в сухую короткую формулу. „На фронте все спокойно“. Таких сводок еще не было в истории нашей революции, ибо не было ни дня, ни часа, когда Советская республика не подвергалась бы вооруженному нападению со стороны своих бесчисленных вооруженных противников.

Такие сводки появляются в первый раз. Потому теперь создается новый фронт,— фронт труда, фронт борьбы с разрухой.

Как раз в дни затишья на военных фронтах российский пролетариат открыл свой первый громадный паровозо-ремонтный завод в Подольске (под Москвой). Необходимо подчеркнуть, что рабочий класс Советской России в годы не бывалых бедствий, своими руками без посторонней помощи почти без ничего, создал и пустил в ход великолепный завод, на котором занято 3 тысячи человек и когорный вы-

пустил на днях из ремонта пятидесятый паровоз.

Сколько ухищрения, сколько изобретательности проявлено было при его постройке. Десятки мелких и крупных технич. хитростей применили строители при постройке и оборудовании нового завода. Одних станков было привезено более двухсот штук. Теперь готов первый построенный от начала до конца Советской властью паровозо-ремонтный завод.

Внутренний вид его говорит о чем-то новом. Стены все увешены диаграммами и показательными чертежами. Есть обширный зал для умывания и шкапами для каждого рабочего в отдельности, что было необычно для русских заводов и фабрик. Подольские товарищи сделали большой почин, открыв свой завод. Когда улегся на фронте гул канонады он сменился шумом рабочих машин.

(Московская «Правда».)

Берите пример с краен армейца.

Иностранцы, посетившие Советскую Россию, единодушно свидетельствуют о крупных успехах, достигнутых Советской властью в деле заготовки топлива и возрождения транспорта. Действительно, переводя все виды топлива на дрова и сравнивая полученные цифры за 3 последних года, ясно видно колоссальное увеличение заготовки топлива в настоящем году. Успехи этих заготовок объясняются победами Красной армии, давшими возможность получать нефть из Баку.

Состояние транспорта в России особенно ясно обрисовалось на происходящем в Москве всероссийском съезде рабочих транспорта. Задания по ремонту паровозов и вагонов, согласно приказу 1042, будут выполнены полностью. Можно полагать, что для полного возрождения транспорта понадобится не 4 с половиной года, как рассчитано по программе,

а в более короткий срок. Местным партийным Советским органам предстоит интенсивная работа до наступления санного пути— обеспечить железные дороги дровами. Выяснилась неудовлетворительность работ железнодорожных мастерских в Ярославле, Вологде, Туле и Вятке. Число рабочих в мастерских удвоилось по сравнению с довоенным временем, но производительность увеличилась мало. Тульские мастерские до войны выпускали 10 паровозов в месяц; теперь, имея в два раза больше рабочих, выпускают только 5. Ясно, что нужно поднять производительность труда.

Красноармеец героически шел в атаку у Перекопа и завоевал Советский Крым. Также самоотверженно должны бороться на трудовом фронте рабочие социалистической республики.

Как меньшевики заботятся о просвещении.

Газета грузинских националистов говорит, что господин Рамишвили сравнительно устроил министерство внутренних дел, но деятельность его в министерстве народного просвещения пока выражается в том, что студенты грузинского университета, вместо учения, слу-

жат в особом отряде уголовной милиции.

Много школ существуют только на бумаге. Дети мерзнут. Учебников нет. Учителя идут служить не по специальности из-за мизерности учительского жалования.

Долой войну и насилие.

Константинопольская греческая газета „Хронос“ пишет, что в поражении Венизелоса на выборах в парламент большую роль сыграла греческая социалистическая рабочая партия, принявшая на выборах участие с определенной программой:— положить конец военным действиям и добиться всеобщей амнистии.

Рабочая партия, кроме того, требует реквизиции всех военных прибылей и рабочего контроля над заводами и фабриками. Кандидаты рабочей партии везде получили большинство голосов.

На острове Крит, в связи с выборами, произошло столкновение. В результате двое убиты, четверо ранены.

(Азроста.)

Борьба с голодом.

Съезд советов Балашовского уезда, Саратовской губернии решил выполнить разверстку полностью к новому году.

(Азроста.)

Календарь революции.

9-го декабря.

1905 г. Арест председателя Совета Рабочих Делегатов Хрусталева-Носаря и бюро союза рабочих печатного дела в Петербурге.

Отношения портятся.

В связи с поражением Врангеля началось охлаждение в отношениях между Польшей и Францией. В ответ на упрёки французских министров глава польской республики Пилсудский ответил, что мир в Риге был подписан потому, что польский народ жаждал его. Продолжение войны могло вызвать революцию в Польше. Сейчас выясняются внутренние затруднения, которые испытала Польша перед мирной конференцией. (Азроста)

Дорошевич жив.

Кавказские газеты опровергают сообщение о смерти известного русского фельетониста Вяса Дорошевича. Он проживает в Симферополе. Советская власть, по его словам, является подлинной трудовой властью. Возврата к старому нет и быть не может. Путь пролетарской диктатуры является единственно жизненным в настоящее время. Отрядным явлением он считает сближение интеллигенции с Советской властью. Это сближение укрепляется на почве усвоения интеллигенцией идеалов коммунизма. Дорошевич в скором времени выезжает в Петербург, чтобы заняться журналистикой в советской прессе. (Азроста.)

По белому свету.

Российским совнаркомом в ознаменование 50 летия научной деятельности профессора Н. Е. Жуковского и огромных заслуг его, как отца русской авиации, постановил назначить ему оклад содержания в размере 100.000 рублей, издать труды его и установить годичную премию имени Жуковского за научный труд по математике и механике.

(Азроста.)

— На территории Сиди-Муса в Марокко (Северная Америка) пробное бурение нефти дало блестящие результаты. На незначительной глубине была добыта нефть прекрасного качества. Получены материалы и инструменты для глубокого бурения и работа уже в полном ходу.

Долой соглашательство

В Астрахани на беспартийном совещании военморов, рабочих и служащих базы Каспийского флота принят наказ к выборам на Всероссийский съезд Советов. В наказе выражается полное и безусловное доверие Совнаркому, высказывается желание, не идти ни на какие соглашательства с империалистами Антанты и усилить революционную коммунистическую пропаганду среди мирового пролетариата. Конференция считает настоящим моментом самым благоприятным для проведения всеобщей трудовой повинности. (Азроста.)

Судоремонт в таганрогском порту

В 1917 году к таганрогскому порту было приписано 37 паровых самодвижущихся единиц общей мощностью 14.299 индик. сил, в том числе 16 грузов. паровозов общей мощностью 8.004 индик. сил с тоннажем в 16.230 метр. сил, 5 товаро-пассажир. паровозов общей мощностью 3.580 индик. сил с тоннажем в 700 тон и 16 буксирных паровозов общей мощностью 2.715 индик. сил.

Непаровой флот состоял из 16 баржей общей мощностью 5.516 тонн.

Все эти суда в истекшую зиму были отремонтированы в таганрогском порту. Для ремонта портовое управление располагало: портовыми мастерскими, бывшими казенными и бывшими частновладельческими мастерскими Лагофетиса.

Портовые (бывш. казенные) мастерские имеют цехи: механический (слесарно токарный), кузнечный, котельный, модельный и чугуно-медно-литейный; мастерские снабжены 18 станками, в том числе 7 токарными, 2 строгальными, 3 сверлильными и 6 дыропробойными. Кроме того имеются старые ручные вальцы. В кузнечном 1 полутонный паровой молот и 3 горна, а в медно-литейном—2 вагранки (в

1 и 2 тонны) и тигельный горн. Мастерская бывш. Лагофетиса имеет 5 станков: 3 токарных, 1 строгательный и 1 сверлильный, двигателем является керосиновый мотор 7—8 сил.

Таким образом, ремонт упомянутых выше 12 паро и теплоходных судов и 5 непаровых был выполнен мастерскими, располагавшими в общей сложности 23 станками. Ремонт был только средний.

В настоящее время портовое управление непосредственно располагает только портовыми мастерскими.

Во время гражданской войны все лучшие суда Таганрогского порта были уведены белыми и у нас в Таганроге осталось из всего таганрогского флота лишь 10 паро-и теплоходных судов и 5 непаровых.

В числе 10 паро-и теплоходов было: 7 буксирных общей мощностью 1.350 индик. сил, 1 теплоход в 40 эфф. сил, 1 паровой катер в 20 индик. сил и 1 паровая шхуна в 150 индик. сил.

Непаровой флот состоял из буксирных баржей общим тоннажем в 1.430 тонн, именно—из 4 железных общим тоннажем около 1.300 тонн, 1 деревянной тоннажем около 130 тонн.

Панов не признают.

По сообщению английского радио, на городских выборах в округах Восточной Пруссии, отошедших к Польше, немцы одержали победу, получив подавляющее большинство голосов. Поляки получили всего несколько голосов. (Азроста)

Италия уже ненадежна.

Батумское агентство русского общества пароходства и торговли получил от своего агента в Константинополе радио, рекомендующее брать грузы во все порты Средиземного и Эгейского морей,

за исключением портов Италии. Коммерческие круги отсюда заключают, что положение Италии в отношении союзников, а также революции не надежно. (Азроста.)

Смерть предателям.

Во владикавказском округе раскрыта контр-революционная организация. Обнаружен и отобран пулемет, бочка взрывчатых веществ и пироксилиновые шашки. Арестовано до 30 человек контр-революционеров, у которых обнаружены компрометирующие документы. (Азроста.)

Звери—балаховцы.

В бытность свою в месте **Комарове** балаховцы устроили погром, продолжавшийся целую ночь. Изнасиловано 60 женщин, в том числе 13—14 летние дети. Убито 15 человек, ранено 75.

В местечке **Красной Бар** ограблено 200 семей.

В **Томашеве** изнасиловано 50 женщин с трудового населения взыскана контрибуция.

В местечке **Лашеве** убито и ранено 60 мужчин и изнасиловано 100 женщин. Во

время грабежей офицеры в провокационных целях подбирали оружие и подвешивали детей, заставляя их показывать где заперты деньги и драгоценности.

В **Мзыре** в течение первых двух дней пребывания балаховцев не осталось ни одного не разграбленного дома. По предписанию генерала Бисарекого произошла порка населения резиновым кнутом. Перед уходом из Мозыря балаховцы возобновили погром. (Азроста.)

Для красного бойца.

Красноярским отделом работниц при губернском совете и профессиональными союзами шито 2.675 комплектов белья за неделю содействия фронту. (Азроста.)

Работают во всю!

Шуйская (Ивано-Вознесенской губернии) текстильная фабрика работает в две смены. В ходу 300 станков, производительность довольно высока. Трудовой дисциплиной

порядком и технически состоянием эта фабрика занимает первое место в Иваново-Вознесенской ударной группе. (Азроста.)



Ни одной капли нефти меньшевитской Грузии, пока не будет пропущен хлеб для Советскую Армению.

Рабочим и крестьянам Грузии.

(Обращение Бакинского Совета).

Бакинский Совет с чувством глубокого негодования узнал об отказе вашего правительства пропустить маршрутный поезд с хлебом из Советского Азербайджана в Советскую Армению.

Ваше правительство тем самым по указке империалистов Антанты берет на себя роль подлых палачей трудящихся масс Армении, намереваясь таким образом заморить голодом молодую неокрепшую еще советскую республику, дабы еще раз отдать многострадальный, измученный и истерзаный армянский трудовой народ в кабалу наемникам англо-французского капитала дашнакам и прочим прихвостням буржуазии.

Бакинский Совет протестует самым энергичным образом против таких действий вашего правительства. Ваш долг и ваша обязанность перед трудящимися массами Армении и всего мира заставить свое правительство перестать быть, наконец, игрушкой в руках Антанты и отказаться от такого рода поступков, влекущих за собою голодную

смерть и неисчислимые бедствия для целого народа.

Отказ вашего правительства в пропуске хлеба для Советской Армении убеждает нас в том, что нефть, добываемая потом и кровью бакинских рабочих частью отпущаемая советским правительством Азербайджана для Грузии, идет не на удовлетворение потребностей трудящихся, а, наоборот, идет на укрепление правительства эксплуататоров и угнетателей и во вред делу рабочего класса и крестьянской бедноты.

В таком случае Бакинский Совет вынужден предложить своему правительству пересмотреть торговый договор с Грузией, по которому эта нефть ей отпускается.

Помните, что ответственность за голодную смерть сотен, десятков тысяч детей армянского трудового народа отныне лежит на вас.

Бакинский Совет надеется, что трудящиеся массы Грузии окажутся на высоте своего пролетарского звания и выполнят свой долг перед трудящимися массами Советской Армении и всего мира.

ПАНИХИДА

У барона у Петра

Было множество добра:
Винограды,
Мармелад,
Кавалеры-офицеры,
Чудотворцев образа,
Чебуреки и бува.
Рад балаярин Петр на славу
Угостить Париж, Варшаву
И Ллойд-Джорджа, и минадо,
И Вильсона для парада.
Всенародно
Чем угодно—
Всяким фруктом
И продуктом
Виноградом и бувой,
Петроградом и Москвой,
Великаном баклажаном,
Украиной с Туркестаном
И Байкалом,
И Уралом...

Врангель кланялся пониже
Миллионщикам в Париже.
„За мое за угощенье
„Дайте мне вооруженье“.
Отвечает Мильеран,
Вождь богатых парижан:
„Мы не дети—
„Не нужны нам фрукты эти,
„Ни Урал, ни Туркестан.
„Посудя на кой нам прах
„Журавли на небесах“—
„В руки нам подай синицу,
„Ожно-русскую пшеницу!“
Что-ж, барон без дальних слов,
Миллионами пудов
Нашу русскую пшеницу
Отправляет за границу.

Так разбойный воевода
Хлеб наградил у народа,
Чтоб за пушки заплатить
И из них в народ палить.

Но однако герр барон
В трудовой народ влюблен
Для него он, в чувствах жа-

рок,—
Дорогой припас подарок,—
Самый лучший в лавке фрукт,
Замечательный продукт,
Баклажан из баклажанов:
Михаил Романов.

Вся разбойная палата:
Сам барон и баронята,
Все князья и генералы,
И банкиры-обиралы—
Хитрецы и простофили
Так решили:

„Лишь Москву бы захватила
„Наша доблестная рать—
„Мы на царство Михаила
„Поспешим короновать.
„Будет нам тогда раздолье,
„Станет жизнь для нас сладка,
„Юдчимим касей мы воле
„Трудового бедняка“.
Так бароны порешили
Да забыли,
Что Антанта полагает
А Москва располагает.
Хоть сильна Антанты свора,
Ей не выдержать напора
Красных боевых колосн,—
Оттого теперь барон
В море Черное свалился—
Утопился!

Морис Долинов.

— Вот так! хотя пирогов и не ел, — пробурчал себе он под нос. После этого, стряхнув чугунную пыль с рук, он начал прикреплять тройник к патрону планками на болтах.

— Ты все бормочешь, горе-философ, — подошел к Смирнову его сосед по станку, Звонарев, с большим куском пирога в руках.

Звонарева не любили в мастерской. Он систематически каждую неделю, под тем или иным предлогом, увольнялся и ездил за продуктами, даже спекулировал ими.

Злобно взглянул Смирнов на соседа и сказал

— Конечно, приятнее говорить вот с этим станком, чем с тобой, мешочником...

— Чего лаешься! Какой я тебе мешочник? — прошипел Звонарев.

— Конечно, мешочник, да еще и дезертир труда.— с презрением глядя на Звонарева, ответил Смирнов.

— Не разводи свою антимонию, она давно известна, — с искривившимися губами сказал Звонарев.

— Ах ты прохвост! Тебе давно известно, что ты от голых отбираешь последний кусок хлеба, мешочничая по два дня в неделю! Тебе известно, что ты нас заставляешь лишнее работать, пока ты себе промышляешь на пироги! Известно — и все таки ты так делаешь — значит, ты мерзавец и подлец против своих товарищей и тебе за это надо к стенке... — за рал на всю мастерскую Смирнов, гневно поднося к носу Звонарева сжатый кулак.

— Ну-ну, потише, — испуганно попятился Звонарев к своему станку. Он видел кругом гневные лица и сжатые кулаки. Дабы спрятаться от враждебно настроенных товарищей, он раскрыл инструментальный шкаф, злобно бросил туда свой жирный недоеденный пирог и стал рыться в резаках.

А вслед ему в этот шкаф па стели грязные тряпки, бросаемые возмущенными товарищами.

А. Журбенко.

Ограбить грабителей.

Вчера начались по городу массовые обыски с целью экспроприации буржуазии.

Тысячи наших товарищей обходят квартиры города, описывают буржуазные квартиры и берут на учет излишки мебели, одежды, ценности и др.

У обывателей, спекулянтов, торгашей и лавочников по этому поводу буквально, глаза на лоб лезут.

А рабочие отвечают на это только приподнятой, яркой пролетарской бодростью...

Мы уже давно говорили и собирались экспроприировать буржуазию, ограбить грабителей, и наконец в подходящий для этого момент собрались.

Конечно, буржую и спекулянту это не нравится, но зато рабочему при виде постных буржуйских и обывательских физиономий только весело.

Раньше в проклятом капиталистическом обществе, каждый спекулянт, каждый капиталист грабил трудящихся на каждом шагу, и имел на это государством утвержденное «законное право».

Тогда г-да буржуи не возмущались.

А теперь государство рабочих, и рабочие в своих интересах отнимают у буржуазии то, что можно отнять у тех колоссальных богатств, что в течении веков наживались ценой рабочей жизни.

Для нас трудящихся — это справедливо и законно,

Последние дни мы выжидали лозунг на помощь бакинским рабочим.

Теперь это ограбление буржуазии дает нам возможность значительно подвинуть вперед дело действительного осуществления этого лозунга.

Бабу становится городом, где хозяином доподлинно является рабочий и грузовой,

ВРАГИ

(Набросок).

Вчера за ужином как то не воздержались и поели весь хлеб. Поэтому Смирнов с детьми сегодня утром ограничились только чаем и пошли —

городом трудящихся, городом откуда как из зачумленного места захочет бежать всякий не принадлежащий в классу трудящихся.

Тем лучше для нас, тем хуже для буржуазии.

А мы свое рабочее дело доведем до конца.

Да здравствует бакинский пролетариат и его авангард коммунистическая партия!

дети в школу, а он на работу — совершенно голодные.

Тем не менее, Смирнов с мрачно нахмуренными бровями энергично принялся за работу

Труболитный завод на Макеевке.

На Макеевском заводе труболитный цех выделен в самостоятельную единицу, объединенную со всем заводом только общим управлением.

Труболитных заводов на Макеевке два: старый и новый. Старый изготовляет вальцы, посуду, печи, механическую отливку и трубы. Хорошо поставлено производство посуды и печей (на заводе работает много бывших мальцовских рабочих), но производство труб при существовании гораздо более приспособленного нового завода следует считать отживающим.

Новый завод кроме труб ничего не отливает и отливает не может, но зато производство труб поставлено образцово.

Сырье подвозится по железной дороге и сваливается с поезда прямо в эстакады. Оттуда материал поднимается

большим магнитным краном, обслуживающим 1/4 десятины, и подается машинами прямо в вагранки. Вагранок 5 в ряд; чугун берется в ковши и разливается электрическим краном для литья.

На верхнем этаже 4 карусели, которые поднимают сами снизу землю для формовки. В каждой карусели помещается от 28 до 42 труб, и в течение дня каждая форма может сделать две отливки. Формы для труб (опокн) укреплены на карусели вертикально, в них формируются трубы, тут же производится и сушка газом (с особой газовой станцией) и отливка, так что вокруг карусели сосредоточены все рабочие: набивщики формовок, подсыпщики песка, уборщики песка, выемщики, чековщики, головочники и пр.

Пока одна труба формируется, другая отливается, третья сушится и т. д.

Высоко квалифицированный рабочий здесь не нужен. Здесь нет того литейщика, к которому мы привыкли, так как вся работа распределена до мелочей и разделение труда проведено полностью. Каждый рабочий знает только свое маленькое дело — вставлять чекку, подсыпать песок и только, так что в обычной литейной они бы ничего не могли сделать. Около карусели помещается газовая сушка для шпшек (земляных стержней).

Отлитые трубы в горячем состоянии поднимаются электрическим подъемником, укладываются на тележку и опускаются по рельсам на двор. В зависимости от сорта и тяжести труба подкатывается на свое место, подходит сама к специальной машине, которая ее обстуживает и очищает, затем сама же катится в помещение для обрезки, после чего олять-таки сама перекатывается к станку, который ее испытывает гидравлическим

прессом. Для всего этого почти не нужно рабочих.

После этого трубы поступают в отдел, где их асфальтируют. Пачками по 27 штук трубы поднимаются электрическим краном на верхний этаж и снова скатываются по рельсам в печь для нагрева. В горячем состоянии они пачкой опускаются в расплавленный асфальт, потом выдерживаются наверху, чтобы лишний асфальт стек и, наконец, уже совсем готовые, снова выкатываются по рельсам на двор, где электрический кран, обслуживающий целую десятину, раскладывает их по штабелям.

Здесь все механизировано, и потребность в людях минимальна. При 250 рабочих завод мог бы работать подым ходом, т. е. отливать на каждой опоке по 2 трубы в день. Теперь же на заводе числится 173 человека, фактически работает 120—130; кроме того не хватает топлива. Благодаря всему этому, производится

только одна отливка в день и только на одной карусели, т. е., по крайней мере, в 10 раз меньше, чем допускает оборудование завода.

Рациональнее всего было бы продолжать работу круглые сутки, т. к. в таком случае и опока, и формовочная земля были бы все время нагреты, так что на сушку требовалось бы меньше времени, и отливка могла бы быть произведена не в 5, а в 4 часа.

Основная транспортная комиссия постановила это оборудование, как одно из образцовых в России, рекомендовать вниманию техников, а рабочих и технический персонал признать заслуживающими всяческой похвалы.

Будем надеяться, что в ближайшем будущем завод будет снабжен и рабочей силой, и топливом, и сможет, наконец, развернуться во всю.

К. Горин.

На промыслах

Сураханы

Рабочий факультет.

В Сураханах поставлен на очередь чрезвычайно важный вопрос об учреждении там рабочего университета. Вопрос этот горячо обсуждался на объединенном заседании представителей от промыслово-заводских комитетов Сураханского района совместно с членами беспартийных рабочих конференций, тарифно-расценочных комиссий и др. организаций. В докладах, сделанных по этому вопросу т. т. Стринуновым и Никишиным, указывалось, что старая власть препятствовала и самим рабочим и их детям, «кухаркиным детям», как она их называла, доступ в учебные заведения, средние и высшие. Объясняется это самой сущностью старой власти державшейся на народной темноте и невежестве. В противоположность этому Советская власть не жалеет средств и сил для культурного развития народа. Докладчики и ораторы призывали товарищей принять самое активное участие в организации рабочего факультета и побудить своих вышедших из школьного возраста детей записаться в слушатели рабочего факультета, ныне в Сураханах организуемого. Цель его — подготовить рабочих к поступлению в высшее учебное заведение, что очень важно для поднятия промышленности к квалифицированного рабочего труда. Рабочий факультет даст возможность рабочим заменить в будущем «спецов», работа которых часто вызывает вполне справедливые нарекания. Кроме этого, факультет эти расширяет умственный кругозор рабочих и будут способствовать укреплению власти трудящихся. На заседании было также разъяснено, как организуются рабочие факультеты, какие предметы в них преподаются и какая нужна подготовка для поступления на такой факультет.

С орденом отнеслось очень сочувственно к открытию рабочего факультета и постановило широко пропагандировать в рабочей среде эти новые научно-пролетарские государственные учреждения.

На 1-м промысле.

Здесь промысловой администрацией ведется борьба со слякучими вахтенными при тартающихся буровых. Усталые от работы, они по ночам засыпают. Тартиане приходится круглые сутки, и засыпание на своих постах тартающихся буровых, может, кроме того, вызвать порчу линии, ремонт которых в настоящее время крайне затруднителен. В качестве мер для борьбы с засыпанием на их постах тартающихся буровых постановлено провести в жизнь следующее: выделить несколько членов особой комиссии, учрежденной при промысле, и поручить им, совместно с приказчиком или табельщиком промысла, обследовать каждую ночь все промысла и контролировать, бодрствуют ли или спят на своей работе вахтенные рабочие тартающихся буровых.

На 2-м промысле.

Из за недостатка печников здесь хромает паровое хозяйство. Для проведения его в порядок, кроме печников, необходимыми также котлоочисты и котельщики для ремонта котлов и пополнение транспорта для перевозок материалов.

Слабо идет перекачка нефти. Причиной этого является отсутствие исправных насосов и достаточного количества пара. Из заказанных промыслом 4-х пар насосов не получено еще ни одного.

Для усиления перекачки предполагается производить ее центробежными насосами. На промыле была произведена инспектором труда, при

Народное хозяйство.

Мастерские кожтодела.

В настоящее время мастерские кожтодела А. С. Н. Х. переживают острый кризис в виду израсходования имеющихся запасов подошвенной кожи, почти все сапожные мастерские гор. Баку находятся в распоряжении кожтодела в виду чего отдел возбудил перед Ц. К. А. К. П. ходатайство о передаче ему полученной по его сведениям, из Батума 1000 пудов подошвенной кожи.

В. Р. Ц. Баку.

Советский день.

Кому персональные?

Совещание сотрудников нефтеккома и подведомственных ему промысловых учреждений постановило, что на получение персональных, выдаваемых специалистам, сверх получаемых ими ставок жалования имеют право: инженеры и лица, занимающие должности инженеров в горной, металлургической и химической деятельности нефтеккома; ответственные бухгалтера и их непосредственные заместители, заведывающие конторско-инструкторской частью, заведующий финансово-хозяйственной частью; управляющие делами, конторами и их заместители и секретари, в зависимости от степени влияния их на ход дела предприятия и учреждения, в том числе и заведывающие статистикой.

Жилищный вопрос.

Чрезвычайно-жилищно-реконвизиционная комиссия органи-

зовала рабочую секцию, в которую входят по два представителя от всех профессиональных союзов для правильного распределения среди рабочих квартир и урегулирования жилищного вопроса. Секция нормирует, проверяет квартиры и помещения и следит за точным проведением в жизнь всех циркуляров и распоряжений Ч. Ж. К.

Продовольственное совещание.

На последнем заседании продовольственного совещания при Наркомпроде, членам коллегии наркомпрода т. т. Тухменеву и Заборе поручено обследовать вопрос о транспортных средствах, изыскать меры к усилению вывоза рыбы и, в частности, обсудить и разрешить вопрос о привлечении частных владельцев перевозочных средств, составив из них артель и обеспечив ее лайком.

В Совете профессиональных союзов.

Наказ профсоюзам.

Президиумом А. С. П. С. выработан план о методах работы профсоюзов, в котором указывается, каким образом должно изгнать из работ профсоюзов, канцелярщину волокиту и пр.

О пайках семьям курсантов

В виду того, что поступило заявление в А. С. П. С. от курсантов, ранее не работавших в каких либо предприятиях о выдаче их семьям пайка по 1-ой категории, какovým пользуются семьи курсантов, откомандированных предприятиями, президиумом А. С. П. С. поручено тов. Мирзаяну этот вопрос рассмотреть в Ц. К. А. К. П.

Премии мобилизованным.

А. С. П. С. разъяснено союзу горняков, что рабочим мобилизованным на врангельский фронт, компартий или профсоюзом производственная премия уплачивается, как командированным.

Ставки обваловщикам.

Президиумом А. С. П. С. установлено, чтобы рабочим работающим по обвалованию р. Куры, уплачивалось не больше 3000 рублей в день каждому, при чем наркомзему предлагается в каждом отдельном случае уплаты войти в сношения с уездпрофбюро.

Кооперация.

Кооперация в провинции.

До установления советской власти, кооперация в Карабахе и Зангезуре находилась в самом плачевном положении. Главными причинами этого были: невежество масс и экономическое финансовое положение этих районов, а также транспортная разруха. Не только не могли вследствие всего этого зародиться новые кооперативы, но и существовавшие уже были обречены на скорое вымирание. Кооперативы в этих районах или были ликвидированы, или, в лучшем случае, не проявляли никакой деятельности. Кредитные кооперативы полагали так же участь, что и потребительские. С установлением советской власти, начало функционировать карабахское, а затем зангезурское отделение кооперативного управления наркомпрода. В состав карабахского отделения вошли: Джебраильский, Шушинский, Зангезурский уезды и большая часть Джеванширского, с населением до 550,000 душ. За отсутствием достаточного числа сотрудников, карабахским отделением открываются 2-х месячные кооперативные курсы. Во всем Карабахе и Зангезуре намечены экономические центры и определен район тяготения к этим центрам. На местах решаются вопросы, в каких населенных пунктах должны быть открыты отделения и лавки потребительского кооператива. В виду сравнительной малочисленности деревень в особенности в низменных частях в этом районе, разбросанности их, острого недостатка в подготовленных работников, недостатка материальных средств и т. п., при выборе типа потребительской кооперации в карабахском районе пришлось отдать предпочтение многолавному типу кооперации. Работа по насаждению сети потребительской кооперации, вследствие отсутствия технических сил,

производится только в нагорной части Карабаха. До сих пор там организовано 9 кооперативов: в Довлашах, Кагардзах, Дашбулаге, Суо е, Ханкендах, Ханабде, нижнем Сызнеке, Шушикенде и Агдаре. Все эти потребительские общества охватывают 57 селений с населением около 42,000 человек. Выборы членов кооператива и контрольного совета этих кооперативов производились двухстепенные, для чего был устроен ряд предварительных совещаний с населением для ознакомления с целями и задачами кооперации. Затем были созваны собрания уполномоченных. Во многих селениях крестьяне особыми мирскими приговорами фиксировали свои решения о присоединении к тому или другому кооперативу. Крестьяне весьма охотно откликаются на призыв инструкторов и самостоятельности и организации кооперативов. Деревня возлагает на кооперацию большие надежды. Кооператоры постановили, в виду этого, своей задачей оправдать эти надежды крестьянства. Размер обязательного взноса с каждого, вступающего в кооператив, установлен в 100—150 р. Всего в районе открывается пока 90 кооперативов, многолавного типа. В среднем на каждый кооператив приходится 5,000—6,500 душ в нагорной части Карабаха. Финансовое положение кооперативов находится в прямой зависимости от общего благосостояния крестьянства. Необходима организация финансовый помощи государства. Так как кооперативы находятся еще в начальном организационном периоде своего существования, то пока никаких функций заготовительного и производительного характера ими не выполняется. Взаимоотношение местных властей с существующими и вновь зарождающимися кооперативами не оставляет желать лучшего.

Дела продовольственные.

Задержка картофеля

На днях на окраине Баку, агентом Бакупродкома т. Юсуфовым была задержана большая партия ячменя, контрабандно перевозившаяся на 27 верстах. Задержанный ячмень контролер Юсуфов собирался направить в центральный фуражный склад Наркомпрода, но по дороге туда все зерно было реквизировано военкомом Саперной части. Им же у т. Юсуфова был отобран и его мандат, выданный ему из Бакупродкома. В дело это, по жалобе Бакупродкома вмешался Наркомпрод А. С. С. Р. В особом отношении, посланном на имя команданта г. Баку, Наркомпрод в порядке продовольственной диктатуры предлагает ему немедленно сдать на центральный продовольственный склад Наркомпрода весь реквизированный военкомом Саперной части ячмень, а отобранный у контролера Юсуфова мандат вместе с оправдательными документами на случай этого ячменя представить в военный отдел Наркомпрода.

О рыбных промыслах.

На этом же продовольственном совещании поручено комиссии, в составе: представителя опродкомарма Хит. Букреева и т. Тухменева срочно обследовать рыбные промысла и рыболовство, доложив через 10 дней о результатах обследования. Той же комиссии поручено разрешить вопрос о промышленности, перешедших в областную комиссию по управлению рыбными промыслами, выяснив также вопрос о возможности снабжения рыбой армии.

Председателем рыбкома т. Тухменевым сделан был продовольственному совещанию доклад о том, что предпринято рыбкомом для устранения препятствий к лову и заготовлению рыбы, вызванных стихийными бедствиями, а также, вместе с тем, им в его докладе были указаны места, где находится рыба и откуда ее можно вывезти, а именно: из кулигинского района—39,000 пуд., из ахалинского—20,516 п., из банковского—11,000 п., из «4. 3. О.» и «Н. О.» (названия промыслов)—5,000 п. Кроме того, на складах рыбкома в городе находится 7,362 п. Икры пахосной умется 2,917 п., воibly копченой—12,000 штук и т. д. Давая сведения о предполагаемом улове рыбы, о состоянии рыбловных судов, о причинах понижения улова, о положении рабочих на рыбных промыслах, председатель рыбкома довел до сведения продовольственного совещания, что материалами все места улова рыбы снабжены и уже приготовлены к боевому периоду лова. Рабочих рыбных промыслов необходимо снабдить оборудованием, продовольствием и медикаментами.

Объявления.

Заседание секретарей всех профсоюзов. В субботу 11 декабря, в 5 часов вечера в помещении «Дворца труда» (б. гост. Метрополь) в малом зале созывается экстренное заседание секретарей всех правлений профсоюзов. В порядке дня стоит вопрос «О проведении недели охраны труда». Приглашаются представители всех заинтересованных организаций и учреждений. Список неявившихся секретарей будет опубликован в печати. Президиум А. С. П. С.

В бакинском Рабочем клубе III Интернационал. в четверг, 9 декабря состоится большой симфонический концерт под управлением тов. Черняховского, посвященный произведениям Калиникова и Римского-Корсакова. Начало в 7 с пол. часов. Вход для членов клуба бесплатный. Для нечленов 50 руб., красноарм. 25 рублей.

В пятницу, 10 декабря в 6 часов вечера, во всех районах митинги на тему: «Положение в Закавказьи и наши задачи». Агитотдел Б. К. А. К. П.